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PHONG GIAO DUC & PAO TAO PE THI HQC SINH GIOI NAM HQC
o Mon : Hoa hoc - [6p 9
PESO1 Thoi gian lam bai 150 phait

A- PHAN TRAC NGHIEM KHACH QUAN.
Cau 1. Dung quing he-ma-tit va than cbc (chira 100% C) dé san xut ra gang, néu san
xudt duge 200 tan gang, loai gang c6 chira 5% C va 95% Fe, thi lwong C can dung 14 :
A. 61,0714 tan B.65,0714tan  C.71,0714 tan D. 75,0714
tan
(Coi hiéu sudt cdc phan vmg la 100%)
Cau 2. Dy ndo trong cac diy sau ddy c6 tit ca cac chat déu tic dung duoc voi dd BaCl:
A. SO, K2S04, K2CO3, Na2SO; . B. SO3, P20s, K2SO4, KHSO, ;
C. SO3, Na2S0Oq, Ba(HSO4)2, KHSO4 D. SO3, Na2SOg4, K2SO4, KHSO3
B- PHAN TU LUAN.

Cau 1 : Chi duoc dung H,0, khi CO2 hiy nhan biét cac goi bot c6 mau tring bac chira :
NaCI, Na2COs, Na2SO4, BaCOs3, BaSO4

Cau 2 : Quang nhém c6 Al203 14n voi tap chat 1a FeoO3 va SiO2. Hay néu phuong phap
hoa hoc dé tach riéng cac chat ra khoi quang nhom ?
Cau 3: Viét phuong trinh héa hoc cho mdi chuyén dbi sau:
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Cau 4.

Tir hdn hgp X chira MgCOs , K2COs , BaCOs. Néu phuong phép hoé hoc diéu ché ba kim
loai riéng biét : Mg, K, Ba. Viét cac phuong trinh hod hoc xay ra.

Cau 5: Cho hén hop A gém Nhom va mét kim loai hod tri I1. Hoa tan A vira du trong dung
dich H2SO4 loang thu dugc dung dich B va khi C. Cho B tac dung vira du vdi dung dich
BaCl; théy tach ra 93,2 gam két tua tréng. Loc két tia roi ¢d can nudce loc thu duoc 36,2
gam mubi kho.

1)Tinh thé tich khi C (dktc) thoat ra va khdi luvong ctia hdn hop A.

2) Tim kim loai chua biét, néu trong hdn hop A s6 mol kim loai d6 16n hon 33,33% sd

mol cua Nhom.

(Cho:Al=27,Ba=137,5=32,0 =16, CI=355,H=1)
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HUONG DAN CHAM HOA 9
A-Phin tric nghiém khich quan:
Céau Pap an Piém
Caul C 0.254d
Céu 2 C 0.25d
A-Phin tric ty ludn:
Caul:(1.54)

- Trich mau thir cho vao cac 6ng nghiém dung nudc du ta phan duoc 2 nhém (0.25d)
Nhém 1 : tan trong nudc : NaCl, NaCOz, NaxSO4
Nhom 2 : khong tan trong nude : BaCOs, BaSO4

- Dan khi CO2 vao nhém 2 mubi tan ra 1a BaCOs Vi
CO2 + H,O + BaCOs ----- — Ba(HCO3):
Mubi khong tan la BaSOa4 (0.54)
— cho Ba(HCOs3)2 vao nhom 1 ¢6 1 mau thir khong co hién tuong gi xdy ra thi d6 1a NaCl
(0.25d)
Con 2 mau thtr con lai ¢6 hién tuong tao két taa tréng dola2 éng nghiém chira
Na2COs, NazS04 vi : Ba(HCO3)2 + Na,CO3 ----- — BaCOs + 2NaHCOs3
Ba(HCOz)2 + Na2SO4 ----- — BaS04 + 2NaHCOs3
Sau d6 nhan ra BaCO3, BaSO4 nhu ¢ nhém 1 = nhéan ra Na,COs va NaxSO4 (0.5d)
Céau 2:(1.0d)
-Hoa tan hén hop 3 oxit bang dd kiém nong thi AlOs, SiO; tan, Fe,0s khong tan
Al,O3 + 2NaOH ----- — 2NaAlO, + H.0
SiO2 +2NaOH ----- — NaSi0s + H20
- Loc phén chét rin, rira sach phoi kho thu dugc Fe2O3
- Loc phﬁn nudce loc rodi suc CO2 du vao dé tach duge két tua Al(OH)s3
NaAlO; + CO2 +H0 ----- — AIl(OH); + NaHCOs

- Loc két tia dem nung dén khéi luong khong doi thu dugc AlO3

- Al(OH)3 ----- — AlLO3z + H20

- Phan nudc loc con lai cho tac dung véi HCI

Na.Si0z + 2HCl ----- — H2SiOs + 2NacCl
- Loc chét ran thu dugc, rira sach séy kh6, dem nung dén khoi luong khong dbi thu
duoc SiO2 : H2SiOz  ----- — SiO2 + H20
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Céau 3:

(Néu thiéu diéu kién phdn g va trang thdi ciia cdc chdt thi ca cdu trir 0,25 diém)

(1) 4FeS; +110, —“ 8S0; + 2Fe;03
(r) (K) (k) (r)

(A)

(2) 250, + O Vt—°> 2 SO3

K (K (k) -
(3) SO; +2KOH — K;SO3 + H,0

(k) (dd) (dd) (D)

(C)

(4) SOz + H20 —» H2SO4

(k) (1) (dd)

(G)

(5) H2SO4 + NaSO3— NaSOs4 + H.0 + SO»
(dd) (dd) (dd) (D) (EIA(;

(6) SO, + KOH —» KHSO3
(k) (dd) (?g))

(7) KHSO3 + KOH —» K2SOs + H20
(dd)  (dd) Eg(;) ()]

(8) KzSOs + 2HCI —» 2KCI + H,0 + SO
(dd) (dd) (dd) (1) (}(A\k))

(9) HzSO4 +2NaOH — Na;SO4 + 2H20
(dd)  (dd) ((déi)) ()

(10) Na:SO4+ BaCl, — BaSO4 + 2NacCl
(dd)  (dd) (r) _(dd)

0.2d

0.2d

0.2d

0.2d

0.2d

0.2d

0.2d

0.2d

0.2d

0.2d

Cau4 | Dé diéu ché 3 kim loai , ta chuyén hon hop 3 mudi cic bon nat thanh 3 mudi
clorua riéng biét :

Cho hdn hop vao nudc du,, chi c6 K2.COs3 tan trong nudce , loc léy chét rin, cho
dd HCI du vao nudc loc

K2CO3 + 2HCI —» 2KCI + CO2 + H20
C0 can dd, dién phan néng chay ta dugc K

Dién phan nc

2KCl 2K+Cl;

0,5

Hoa tan phan chét ran vao dung dich HCI du:
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MgCOs +2HCI — MgCl, + H,0 +CO
BaCOjs + 2HCI = BaClz + H20 +CO;

0,25

Thém NH4OH dén du dé tao két tia Mg(OH), :
MgCl, +2 NH4OH — Mg(OH)2 +2NH,CI

0,25

Loc lay chét ran , hoa tan trong dung dich HCI du thu duoc MgClz , ¢6 can rdi
dién phan nong chay dugc Mg
Mg(OH). + 2HCI —MqgCl> + 2H,0
bién phan nc
MgCl, —— Mg+ Cl

0,5

Dung dich sau khi loai bd Mg(OH)2 chira BaCly, NH4Cl va NH4OH du. Co
can dé loal NH4C| va NH4OH , con lai BaCl, ran

NHsCl —— NH3 + HCI
NHsOH —— NH3 +H,0

0,25

- Bién phan nong chay BaClz dugc Ba
Pién phan nc
BaCl, ———Ba +Cl;

0,25

Lueu y: Khéng dwoc ding Ba(OH)2 dé tao két tia Mg(OH), , dung Ba(OH)2 sé

lam ting khoi lwong Ba.

Caus
1)

Goi kim loai can tim 13 X, x 13 s6 mol Al, yla s6 mol cua X , khdi lugng mol
cua X la X (dk : X, x, y >0)
PTHH : 2Al + 3H2S0s — Alx(SO4)3 + 3H> 1)
Mol: x 1,5x 0,5x 1,5x
X + HSOs - XSOz + H2 (2

Mol: vy y y y

0,5

Al>(SO4)3 + 3BaCl; — 3BaSO; + 2AICIz (3)
Mol: 0,5x 1,5x 1,5x X
XS04 + BaCl, - BaSOs + XCl2 (4)

Mol: vy y y y

0,5

Theo (1) (2) (3) (4): NH2s04= NH2 =NBaci2= NBasos =1,5X +y (mol)

Theo bai ra: n gasos :% =0,4(mol) —>nH2=0,4 (mol)

Vay :Vukie= 0,4 .22.4 = 8,96 (lit)

0,5
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Neacie= 0,4 (mol) — nc) = 0,4.2= 0,8 (mol)

—» mci= 0,8.35,5=28,4 (gam)

Theo dinh luat bao toan khéi luong :

MAI+Mx = Mhhmuéi clorsa — Mcl =36,2- 28,4 = 7,8 (gam)

0,5

(Cach khac : meac2= 0,4 .208 = 83,2(gam)

Malz2(so4)3+ Mxsos = 93,2+36,2 — 83,2 = 46,2(gam)

Mu2sos= 0,4 .98 =39,2 (gam); mn2= 0,4.2= 0,8 (gam)

Theo dlbt khbi lwong :mai +mx = 46,2 + 0,8 — 39,2 = 7,8 (gam))

2)

Theo cau 1); | RBx+Hy¥ =784 (¢b)
0.6

Tir (a) va (b = o (*

ir(@vi () = y= o (%)

viy>0nén X-18>0

0,25

Tr (b) = x=—2_Y

y >33,33% (0"1‘—;3’) gidiratacoy> 0,073 .

0.6
X -18
< X <26,2

flr (¥) = >0,073

Theo bai ra : y> 33,33% X , thay vao ta cé :

0,25

0,25

0.6

Mat khac :Vi x>0 = y<04 = X 18 <04 & X>195

Vay 19,5 <X <26,2, ma X co hod tri Il nén X 1a Magie ( Mg)

0,25




